

тей къ ней нѣтъ. И, во-вторыхъ, чтобы знали, что, если даже кто и нашелъ „путь“ къ Истинѣ,—то еще не означаетъ, что онъ добрался уже и до Истины. Коснуться Истины, находясь хотя бы и на правильномъ пути, такъ же невозможно, какъ заключенному въ голубое яичко коснуться краснаго (минуя зеленое). Только *черезъ жизнь* можно дойти до Истины.

Такъ что и Толстой, если бы даже былъ и на вѣрномъ пути,—не „проживъ“ то, что онъ позналъ, Истины не знаетъ и другихъ учить не долженъ.

Христосъ сказалъ, что вѣрный путь узокъ. Что значитъ узокъ?

Узокъ—значить: легко сбиться и влево и вправо. Идешь, слѣва оберегаешься, стараешься не грѣшить, слѣдишь, чтобы не сдѣлать чего „неправаго“, а смотришь... вправо то и сошелъ съ пути (полюбилъ свою „правоту“—зазнался).

Безъ помощи Христа и невозможно. Но Христосъ сказалъ: кто на *Него* уповаєтъ — не погибнетъ. На Него и упомаляемъ!

А Толстой говоритъ, что Богъ вложилъ въ человѣка разумъ, не помогаетъ ему совсѣмъ,—человѣкъ можетъ и долженъ самъ одинъ идти и, что это очень легко, стоитъ только взять свой разумъ въ руководители и, не сомнѣваясь, идти туда, куда онъ укажетъ.

Однако сама *жизнь* опровергаетъ Толстого. Если это дѣйствительно такъ легко, почему же онъ до сихъ поръ не пошелъ самъ за своимъ руководителемъ?

Мы знаемъ по его писаніямъ, что 25 лѣтъ назадъ, разумъ открылъ ему, что *собственность* есть грѣхъ, и что всѣ должны быть „бродягами“, и что очень стыдно имѣть „лаекеевъ“ въ услугеніи. („Что намъ дѣлать“ стр. 10). „Въ домѣ двѣ бабы едва поспѣваютъ мыть посуду за господами, а два мужика во фракахъ (!) бѣгаютъ взадъ и впередъ“... (тамъ же стр. 151) „стыдно и гадко будетъ не только обѣдъ въ 5 блюдъ, подаваемыхъ лакеями“...

Однако на дняхъ намъ попалъ въ руки одинъ нѣмецкій иллюстрированный журналъ, гдѣ помѣщенъ снимокъ съ фотографіи (къ 80 лѣтн. юбилею Л. Н.), на которомъ мы видимъ большую семью графа Толстого съ гостями въ родовомъ своемъ имѣніи, сидящую въ саду за обѣдомъ. И